

中共安溪县参内镇委员会

参委〔2024〕9号

签发人：李福清 龚金山

中共安溪县参内镇委员会 安溪县参内镇人民政府 关于参内镇 2023 年法治政府 建设情况的报告

县委、县政府：

2023 年，参内镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入贯彻落实《安溪县法治政府建设实施方案（2023-2025 年）》，扎实推动参内镇法治政府建设发展。现将我镇 2023 年度法治政府建设情况汇报如下：

一、2023 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）强化组织领导，着力提升依法执政水平

1. **充分发挥总揽全局的领导核心作用。**参内镇领导班子切实履行“一岗双责”责任，把法治建设融入到各项业务工作中，定期向法治建设第一责任人汇报履行法治建设工作责任的情况。成立了由镇党委书记，镇长任双组长的镇法治建设工作领导小组。初步形成了“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、小组成员协助抓”的层层发动、层层落实的工作新格局。同时，制定工作方案，明确目标措施，不断提升依法行政能力和水平，严格按照法律法规落实各项工作，牢固树立法治政府的良好形象，逐步形成了“权为民所用、利为民所谋、情为民所系”的良好氛围。

2. **突出“关键少数”，带头学法，模范用法。**牢牢抓住领导干部这个“关键少数”，将领导干部学法守法用法作为法治政府建设工作的重要内容。定期采取集中学习或自学形式利用职工会、党组会、党组理论学习中心组学习会、“学习强国”等形式，切实提高领导干部运用法治思维和法治方式在深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定方面的能力。2023年开展集中学习6次。

3. **坚持“谁执法谁普法”的普法责任机制。**成立参内镇普法工作领导小组，详细梳理各相关部门负责执行的法律法规，编制普法责任清单，明确各部门必须普及的法律法规以及拟开展的普法工作，推动落实“谁执法谁普法”普法责任。

4. **加强执法队伍建设。**实行执法人员持证上岗制，依法接受人大监督，自觉接受监察监督、司法监督和社会各界监督，规范决策程序，公正文明执法，让权力在阳光下高效运行，积极组织行政执法人员参加各类培训活动，力促行政执法队伍业务水平有效提升。全年共组织了4次集体培训，切实提高行政执法水平和行政执法人

员素质。

（二）依法决策，提升法治服务保障水平

1. **推进政府法律顾问制度化。**我镇聘请苏煤炭律师为我镇政府法律顾问，法律顾问常态化参与我镇的重大行政决策合法性审查、复杂疑难应诉案件讨论，重大合同的签订，为政府行政行为提供专业的法律意见。全力提升“一村(居)一法律顾问”服务实效，截至目前，参内14个村(社区)均联系与一位法律顾问签约，且法律顾问与村两委创建了一个微信工作群，做到重大纠纷调解在场、重大村务决策在场、重要村规民约修改审核在场、重大事项法律咨询解答在场、重要节点普法宣传在场，确保村务日常工作在法治的轨道上开展。

2. **推进政务信息公开规范化和制度化。**坚持权力在阳光下运行，健全政务公开体系、拓宽公开渠道、深化公开内容、强化公开监督，及时对参内镇政务公开栏进行更新，同时我镇14个村(社区)均落实要求在福建小微权力监督平台和微信靶向监督管理群进行公示公开，广泛接受群众监督，提高政务、村务公开的透明度。

（三）深化法治宣传，着力提升群众法律意识

2023年以来，我镇深入开展“法律八进”活动，依托重要普法节点在参内镇湾美法治文化广场成功举办参内镇2023年“宪法宣传周”普法活动；开展“美好生活·民法典相伴”主题活动；到安溪第十六小学、安溪参内中学开展未成年普法活动等等。同时，邀请村居法律顾问为119名乡村“法律明白人”讲解宪法、民法典等法律知识，极大地推动法治乡村高质量发展，为消除普法盲区、死角，实现法治宣传教育全覆盖提供基础保障。2023年以来开展

“法律八进”宣传活动共 10 场，悬挂宣传横幅 60 多条，发放宣传资料 1 万多份，积极引导群众遵法、守法、学法、用法。

（四）强化社会治理，有效防范化解社会矛盾。

我镇畅通民意诉求渠道，建设“民情茶室”调解工作室、“离退休老干部”调解工作室、“老兵”调解工作室，及充分发挥“党建+邻里中心”、“好厝边”等平台优势构建“大调解”格局，做到“小事不出村，大事不出镇”的目标。2023 年，先后调解矛盾纠纷 376 件，化解成功 376 件，成功率高达 100%。

二、2023 年推进法治政府建设存在的不足和原因

经过努力，我镇普法依法治理工作取得了阶段性成效，权力在阳光下运行，依法行政、公正司法、便民措施、服务承诺等方面都有了较大转变，群众的法律意识增强，但工作中还存在一定的困难和问题。一是村级调解工作基础薄弱，软、硬件设施缺乏，多数“法律明白人”由村两委成员兼任，还存在自身角色感不强，工作方式滞后，业务素质欠缺，没有足够的时间和精力保障去做好人民调解工作，作用发挥有待进一步强化；二是法治宣传教育有待加强。在乡村居住的大多数是留守老人和小孩，文字理解能力较弱，线上和线下的法治宣传活动他们虽参与其中，但很少主动去了解和学习法律知识。三是法治基础待夯实。经费保障及专业性人才队伍力量不足，与法治政府硬件配置标准还存在一定差距，很大程度上影响了执法能力。

三、2024 年推进法治政府建设的规划

（一）提高政治站位，笃学践行习近平法治思想。继续把学习习近平法治思想作为重要的政治任务，不断完善参内镇理论学习中

心组学法常态化推进机制，坚持领导干部带头宣讲，持续提升领导干部推进法治政府建设的能力水平。加强法律法规培训，努力提高党员干部法律素质，引导广大群众遇事找法、办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法，真正做大法治宣传教育全覆盖。

（二）要常态化排查化解矛盾纠纷。坚持把“摸排隐患，化解纠纷”作为重点工作来抓，做到“早发现、早介入、早部署、早研判、早处理”，将各种矛盾纠纷隐患消除在萌芽状态，努力做到“小事不出村居，大事不出街道，矛盾不往上推”。始终坚持以人为本，以“事要解决”为核心，诚心诚意为群众排忧解难尽力解决群众的合理诉求，依法化解信访积案。

（三）加大学用结合力度，推进法治社会建设。深入开展“八五”普法，以“法律八进”活动为切入点，加强“蒲公英”服务宣传队伍建设培育工作，充分发挥法律明白人、普法志愿者、人民调解员等队伍在法治宣传工作中的主力军作用，创新普法宣传模式，要在抓好学法活动的基础上，协调镇各部门、各社区开展各行各业的依法治理工作。通过“民主法治示范村（居）”创建活动，引领带动法治乡村建设，助力乡村振兴，提高群众学法用法的积极性，进一步提高基层治理法治化水平。为法治政府建设提供良好的社会环境。

中共安溪县委参内镇委员会



安溪县委参内镇人民政府

2024年2月29日



参内镇党政综合办公室

2024年2月29日印发
